

УДК 316.35

Молодые инвалиды как социальная группа и объект социальной работы

И. Ф. Албегова, И. С. Корешкова*Ярославский государственный университет
им. П. Г. Демидова**E-mail: alba50@yandex.ru, koreshkova.i.s@yandex.ru**Научная статья*

В работе обосновывается тезис о выделении в социальной структуре современного российского общества особой социальной группы – молодые инвалиды. Ее критериями являются возраст, наличие типа и вида инвалидности, уровень материальной обеспеченности, особые права, социально-демографический портрет, проблемы и потребности молодых инвалидов. Особенности молодых инвалидов как социальной группы объективно определяют их в качестве объектов современной социальной работы.

Ключевые слова: социальная структура; социальная группа; молодые инвалиды; критерии выделения; социально-демографический портрет; социальная работа; объект

Young people with disabilities as a social group and the object of social work

I. F. Albegova, I. S. Koreshkova*P. G. Demidov Yaroslavl State University**Scientific article*

The work substantiates the thesis of the allocation in the social structure of a modern Russian society a particular social group - young people with disabilities. Its criteria are age, the presence of type and type of disability, the level of material security, special rights, socio-demographic profile, concerns and needs of young people with disabilities. Especially people with disabilities as a social group to objectively define them as objects of modern social work.

Keywords: social structure; social group; young people with disabilities; selection criteria; socio-demographic profile; social work; object

Благодарности: Работа выполнена в рамках инициативной НИР ЯрГУ № ВИП-003

Молодежь является одной из представительных социально-демографических групп российского общества и составляет 30 % всего населения. Молодежь (лица в возрасте от 14 до 30-35 лет) способствует приросту населения, повышению уровня его образования, развитию инновационных видов деятельности, ее форм, методов и технологий. Она активно создает семьи, осваивает современную технику и технологии, которые активно внедряет в социальную практику. Теоретическое и практическое «...осознание молодежных проблем в качестве социальных стало итогом обширных и длительных исследований, разработки теорий молодежи и концептуальных основ молодежного движения, концепций молодежной политики, а в более широком смысле – итогом планомерных и спонтанных социализационных воздействий на подрастающее поколение. Изучение опыта таких исследований будет способствовать повышению эффективности управления в молодежной среде, актуализации технологической составляющей работы с молодежью в различных сферах (досуговая, профессиональная, политическая, экономическая, духовно-культурная и пр.)» [1, с.398].

Для цитирования: Албегова И. Ф., Корешкова И. С. Молодые инвалиды как социальная группа и объект социальной работы // Социальные и гуманитарные знания. 2017. Том 3, № 1. С. 50–54

For citation: Albegova I. F., Koreshkova I. S. Young people with disabilities as a social group and the object of social work. *Social'nye i gumanitarnye znaniya*. 2017; 3 (1): 50–54. (in Russ.)

Молодежь – чрезвычайно дифференцированная социальная группа, в которой с использованием определенных критериев и признаков можно выделить группу молодых инвалидов. В современной статистике она до настоящего времени не получила своего отражения, что затрудняет анализ динамики ее количественных и качественных изменений. Тем не менее авторские исследования и наблюдения показали, что данная группа в силу объективных обстоятельств имела тенденцию количественного роста, обусловленного ухудшением репродуктивного здоровья российского населения, снижением качества медицинского обслуживания, обострением экологической обстановки, появлением принципиально новых и активным проявлением наследственных заболеваний и т. д. В начале 2015 года в связи с введением новых правил установления инвалидности число инвалидов, включая молодых, в отечественной статистике резко уменьшилось. Например, если в 2013 году государственную социальную помощь, по данным Пенсионного фонда Российской Федерации, получали 613 тыс. молодых инвалидов в возрасте 18–30 лет, то в 2015 году их численность уменьшилась до 572 тыс. [2].

В современной теории и практике российской социальной работы группа молодых инвалидов не получила заслуженного внимания. Она до сих пор не идентифицирована, не определены критерии ее выделения как отдельной группы в социальной структуре современного российского общества. До настоящего времени не определен социально-правовой статус молодых инвалидов, не изучены их проблемы, права и обязанности, не разработаны эффективные пути, формы, методы и технологии их абилитации, реабилитации и интеграции в российский социум.

Например, при изучении доступных источников и литературы авторами были выявлены следующие социальные аспекты жизнедеятельности молодых инвалидов, так или иначе освещаемые отечественными исследователями в своих работах. Наиболее полно изучена практика социальной работы с молодыми инвалидами в рамках деятельности различных социальных учреждений. В частности, в работе Т.Г. Ковковой и Ю.Н. Рюминой рассматриваются основные формы и методы социальной работы с молодыми инвалидами в стационарном учреждении [3]. О.М. Румянцева изучает инновационные технологии социального обслуживания молодых инвалидов в полустационарных учреждениях [4].

В работах Т. В. Барановой, Е. А. Шевченко, Е. Н. Храмченко, О. Н. Веричевой представлен опыт организации социально-реабилитационной практики молодых инвалидов. В частности, в статье О. Н. Веричевой раскрыто содержание деятельности реабилитационных центров для молодых инвалидов, определена сущность понятия «социальная реабилитация молодых инвалидов» как социальной технологии [5]. Л. Н. Сидорова раскрывает профессиональную реабилитацию молодых инвалидов, а именно профессиональную ориентацию, профессиональное образование и профессионально-производственную адаптацию, что способствует конкурентоспособности инвалидов на рынке труда [6]. И. Н. Грушецкая изучает содержание организации досуговой деятельности молодых инвалидов [7].

Тем не менее авторами не найдены работы, в которых молодые инвалиды изучаются как отдельная социальная группа, имеющая свои характеристики и критерии выделения, а также как объект социальной работы.

В связи с этим целью данной статьи является подбор, описание, анализ и использование критериев выделения молодых инвалидов как социальной группы современного российского общества и их изучение как объекта современной социальной работы в России.

Основными критериями выделения социальных групп всегда были пол; возраст; состояние здоровья; характер, содержание и условия труда; уровни материальной обеспеченности и социально-политической активности, отношение к власти и т. д. Эти критерии позволяют обозначить и исследовать такие группы российского населения, как дети, взрослые и пожилые люди, инвалиды, учащиеся и т. д. [8, с.30].

При выделении группы молодых инвалидов в социальной структуре современного российского общества авторы, прежде всего, использовали такой традиционный критерий, как возраст. В распоряжении Правительства Российской Федерации «Основы

государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» под термином «молодежь» понимается социально-демографическая группа, выделяемая на основе возрастных особенностей, социального положения и характеризующаяся специфическими интересами и ценностями. Эта группа включает лиц в возрасте от 14 до 30 лет, а в некоторых случаях, определенных нормативными правовыми актами Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, до 35 и более лет, имеющих постоянное место жительства в Российской Федерации или проживающих за рубежом (граждане Российской Федерации и соотечественники) [9]. В соответствии с указанным законом в изучаемую социальную группу молодых инвалидов входят индивиды (граждане) в возрасте от 14 до 30–35 лет.

Возраст как критерий для выделения конкретных групп дает возможность определить внутри группы молодых инвалидов две подгруппы: лица в возрасте от 14 до 18 лет и непосредственно молодые инвалиды в возрасте от 18 до 30–35 лет. «При этом обозначение нижней возрастной границы в 18 лет обусловлено тем фактом, что в соответствии с российским законодательством инвалиды до 18 лет имеют статус «ребенок-инвалид» [10, с.24]. Верхняя возрастная граница группы молодых инвалидов 30-35 лет обусловлена содержанием нормативных документов Правительства Российской Федерации. Определение нижней и верхней возрастных границ данной социальной группы имеет принципиальное значение для организации социальной работы с молодыми инвалидами, разработки для них индивидуальных программ реабилитации, абилитации и адаптации, привития им навыков самообслуживания, социально-приемлемых форм поведения в общественных местах и быту.

Особым критерием выделения группы молодых инвалидов является наличие у молодого человека статуса инвалида, который определяется различными видами заболеваний систем кровообращения, дыхания и пищеварения, опорно-двигательного аппарата, нарушениями обменных процессов или функций органов чувств, психическими заболеваниями. Список хронических заболеваний, дающих право на получение инвалидности, находится в динамике, постоянно корректируется и уточняется. При этом типы и виды заболеваний, их различные сочетания, степень выраженности и тяжесть последствий для наличных функций организма позволяют дифференцировать группу молодых инвалидов более глубоко. В настоящее время молодой человек может получить I, II или III группу инвалидности как временно, так и пожизненно, без права переосвидетельствования. В данном случае группа инвалидности, по мнению авторов, также служит одним из критериев выделения отдельных подгрупп внутри группы молодых инвалидов.

Другим важным критерием для выделения группы молодых инвалидов является уровень их материальной обеспеченности. Прежде всего, они получают государственную социальную поддержку в виде пенсии, размер которой зависит от группы инвалидности и вида пенсии (страховая пенсия по инвалидности, пенсия по государственному пенсионному обеспечению инвалидности или социальная пенсия по инвалидности). Молодые инвалиды имеют право и на ежемесячную денежную выплату, соответствующие льготы и пособия. К их числу, например, относятся льготный проезд на общественном транспорте, в том числе к месту санаторно-курортного лечения, санаторно-курортное лечение, обеспечение лекарственными препаратами, средствами реабилитации, ортопедической обувью и т. д. Они имеют право на некоторые бесплатные социальные услуги в объемах, установленных государством (например, для молодых инвалидов, имеющих ограничения по слуху, – услуги сурдопереводчика).

Другим критерием выделения группы молодых инвалидов является наличие у ее представителей как общечеловеческих прав и свобод, так и особых потребностей, удовлетворение которых является одним из условий их полноценного функционирования и активной жизнедеятельности. Именно этот момент подчеркивается в Конвенции ООН о правах инвалидов, целью которой является поощрение, защита и обеспечение полного и равного осуществления всеми инвалидами всех прав человека и основных свобод, а также поощрение уважения присущего им достоинства [11].

По мнению авторов, все молодые инвалиды имеют своеобразный социальный портрет, который также может служить критерием выделения их в качестве отдельной социальной группы. Например, его составляют уровень образования, который ниже, чем у российской молодежи в целом, наличие или отсутствие семьи, ее состав, особенности воспитания и поведения, формы проявления нарушений поведения, особенности характера и общения.

Социально-демографические особенности молодых инвалидов и критерии их выделения как особой социальной группы позволяют авторам аргументированно обозначить их в качестве объекта современной социальной работы. Это в полной мере соответствует государственной стратегии в области социальной политики в интересах инвалидов, в том числе молодых, и тактике их социальной поддержки в регионах.

Современная социальная работа отличается многообразием своих субъектов или носителей данного вида деятельности, а также объектов, которые имеют схожие социально-демографические характеристики и проблемы. Все молодые инвалиды обладают, прежде всего, общими характеристиками и потребностями, связанными с их возрастными особенностями. Среди них потребности в общении со здоровыми сверстниками и друг с другом, в обучении и занятости, освоении информационно-коммуникационных технологий и их использовании в повседневной жизни.

Другим аргументом обозначения молодых инвалидов в качестве объектов социальной работы стало наличие у них общих проблем: экономических, социальных, личных и т. д. Например, индивидуально-личностные проблемы молодых инвалидов зависят от возраста, типа заболевания, времени и тяжести его протекания, наличия или отсутствия семьи, родственников, друзей и т. п. Они, как правило, не вербализируются, в отличие от общих проблем молодых инвалидов, часто известны лишь самим молодым людям или их родственникам, а иногда даже самими инвалидами не осознаются. В этом плане социальный работник выполняет функции диагноста индивидуально-личностных проблем молодых инвалидов, помогает им осознать и принять данную проблему, а также совместно определить пути ее решения.

Таким образом, в современном российском обществе молодые инвалиды составляют особую социальную группу. Для ее выделения в социальной структуре используются такие критерии, как возраст, тип и тяжесть хронических заболеваний, уровень материальной обеспеченности, особые права, своеобразный социальный портрет и особенности личности молодого инвалида. Все это позволяет аргументированно и закономерно определить молодых инвалидов как объект современной социальной работы, требующий особых методов, форм и технологий их адаптации, реабилитации и интеграции в современный социум. Дальнейшее исследование молодых инвалидов как социальной группы и объектов социальной работы является не только теоретически значимым, но и практически востребованным. Принципиальным становится изучение социально-демографического портрета молодых инвалидов, выявление их потребностей, анализ коммуникаций и технологий их установления, поддержания и развития.

Ссылки / Reference

- [1] Киселев И.Ю. Социология в Ярославском государственном университете им. П. Г. Демидова: опыт образовательной и научной деятельности // Россия реформирующаяся. 2015. № 13. С. 382-403.
- [2] Федеральная служба государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 21.11.2016).
- [3] Ковкова Т.Г., Рюмина Ю.Н. Специфика социальной работы с молодыми инвалидами в стационарном учреждении // Вестник Шадринского государственного педагогического университета. 2013. № 4. С. 192-196.
- [4] Румянцева О.М. Инновационные технологии социального обслуживания молодых инвалидов в полустационарных учреждениях // Специфика профессиональной

- деятельности социальных работников / Под общей редакцией проф. З.Х. Саралиевой. Н.Новгород, 2015. С. 348-351.
- [5] Веричева О.Н. Социальная реабилитация молодых инвалидов как основа интеграции их в общество // Отечественный журнал социальной работы. 2012. № 1. С. 76-82.
- [6] Албегова И.Ф. Геронтогруппа: критерии выделения и характеристики в условиях современного российского общества // Социальные и гуманитарные знания. 2015. № 1. С. 30-34.
- [7] Грушецкая И.Н. Содержание досуговой деятельности молодых инвалидов // Вестник Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова. Серия Гуманитарные науки: Педагогика. Психология. Социальная работа. Акмеология. Ювенология. Социокинетика. 2011. № 3. С. 170-172.
- [8] Сидорова Л.Н. Профессиональная реабилитация инвалидов // Социальная работа. 2007. № 2. С. 16-17.
- [9] Распоряжение Правительства Российской Федерации «Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» от 29 ноября 2014 г. № 2403-р. URL: <http://www.garant.ru/> (дата обращения: 28.11.2016).
- [10] Албегова И.Ф., Корешкова И.С. Социальная работа с молодыми инвалидами: основные направления, формы, методы и технологии // Вестник социально-политических наук. 2016. № 11. С. 23-26.
- [11] Концепция ООН о правах инвалидов от 13 декабря 2006 года. URL: <http://www.un.org/> (дата обращения: 28.11.2016).